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ВСТУП 

Сучасний розвиток педагогіки, психології та медицини спонукає до 

перегляду позицій щодо деяких захворювань, зокрема, до порушень 

психофізичного розвитку у дітей.  

20% важких форм порушень центральної нервової системи пов’язані з 

генетичними відхиленнями. Сьогодні синдром Дауна є найбільш поширеним 

з усіх форм хромосомних патологій. За статистикою Світової організації 

охорони здоров’я, у світі з синдромом Дауна народжується кожне 700-е 

немовля. Це співвідношення однакове в різних країнах, кліматичних зонах і 

соціальних верствах населення. Щороку в Україні народжується близько 450 

таких дітей.  

У представників обох статей порушення трапляється з однаковою 

частотою. При синдромі Дауна порушення розумового розвитку поєднується 

із своєрідною зовнішністю. Вперше це генетичне порушення було описано у 

1866 р. Джоном Ленгдоном Дауном під назвою «монголізм». Зустрічається 

це порушення з частотою один випадок на 500–800 новонароджених 

незалежно від статі [86, с. 4].  

Актуальність надання допомоги людям із синдромом Дауна підкреслює 

створення в Україні та світі відповідних організацій, фондів та проєктів: 

Всеукраїнська благодійна організація «Даун Синдром», Проект 

«Перспектива 21-3», Європейська асоціація «Даун-синдром» (EDSA), 

Благодійний фонд «Даунсайд Ап», Благодійний фонд «Інститут раннього 

втручання» та ін. Люди із синдромом Дауна стають повноцінними членами 

суспільства, діти можуть ходити до закладів освіти для дітей з типовим 

розвитком, дорослі знаходять роботу і одружуються [86, с. 4]. Всесвітній 

день людей із синдромом Дауна  (англ. World Down Syndrome Day, WDSD) 

відзначається 21 березня. AFRT (французька асоціація з дослідження 

трисомії за 21 хромосомою) була створена 1990 року для підтримки 

досліджень та інформування про медичні та наукові досягнення в області 

синдрому Дауна (трисомія 21).  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BC_%D0%94%D0%B0%D1%83%D0%BD%D0%B0


4 

Поряд із популяризацією результатів здебільшого біологічних та 

клінічних досліджень цього синдрому, останнім часом зросла також і 

кількість психолого-педагогічних досліджень цієї проблеми. Більшість 

науковців говорять про недорозвиток пізнавальної діяльності у дітей з 

синдромом Дауна (А.В. Альохіна, І. В. Гладченко, Р.А. Ковтун, Т. П. 

Медведева, О. В. Чеботарьова та ін.), статичних і сенсомоторних функцій 

(Р.Д. Бабенкова, М.Г. Беркетова, П. Лаутеслагер, А.М. Савицький), емоційної 

сфери (Г.О. Головань, Н.А. Тертична та ін.), соціальної адаптації та 

компетенції (П.Л. Жиянова, І.М. Михновецька, Л. М. Стадник, Ю.В. 

Шевченко та ін.), комунікативних здібностей (Р.А. Ковтун, О.П. Мілевська, 

Н. Нечипоренко, Є. Рудницька, А.М. Савицький), саморегуляції (А.В. 

Міненко). Науковці наголошують на важливості інклюзивного навчання 

дітей з синдромом Дауна (С.Ю. Буров, Т. Ф. Кушніренко, Ю.А. Луценко, І. В. 

Луценко, Ю.М. Найда, А. Г. Обухівська та ін.), індивідуалізації навчання ді-

тей з синдромом Дауна (А.М. Савицький). Сьогодні є ґрунтовне дослідження 

Ганни Соколової щодо теоретико-методичних засад психологічного 

супроводу школярів із синдромом Дауна, О.М. Мозолюк-Коновалова 

педагогічних умов формування основ образотворчої діяльності у 

дошкільників із синдромом Дауна.   

Для оптимальної соціалізації дитини досить значимою є роль сім’ї, де 

дитина повинна бути не об’єктом педагогічного впливу, а, в першу чергу,  

активним творцем сімейної історії, приймати активну участь в 

життєдіяльності сім’ї. Разом з тим, виховання дитини з синдромом Дауна для 

батьків є досить складним випробуванням. Таке батьківство полягає у 

зануренні у проблему, постійному піклуванні та допомозі дитині з 

синдромом Дауна розвиватися та ставати повноцінним членом суспільства. 

Це емоційно та фізично виснажує батьків, оскільки багато з них не мають 

уявлення як правильно виховати таку дитину, як надати допомогу та 

розвивати. Більшість батьків відмовляються від таких дітей ще у пологовому 
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будинку, часто цьому «сприяють» некваліфіковані лікарі, які говорять про те, 

що ця дитина «ніколи не зможе стати повноцінною» (80%).  

В Україні майже 80% батьків, у яких народжується дитина з синдромом 

Дауна, відмовляються від дитини ще в пологовому будинку. Тиск 

громадської думки на батьків, які приймають рішення про долю дитини, є 

дуже сильним. А думка ця й донині складається із забобонів і помилок. Діти 

потрапляють у сирітські установи. А без батьківської любові діти із 

синдромом Дауна справді не розвиваються. Багато хто так і не починає 

ходити й говорити. 

За словами Г. Соколової, емоційне вигорання батьків щільно 

пов’язується із симптомами їхньої десоціалізації, оскільки вони переживають 

втрату або свідому відмову від засвоєних цінностей, норм, соціальних ролей 

тощо [75, с. 62]. В уніфікованому клінічному протоколі первинної, вторинної 

(спеціалізованої) та третинної (високоспеціалізованої) медичної допомоги 

(УКПМД) «Синдром Дауна» вказано, що сім'я, яка виховує дитину з 

синдромом Дауна, потребує психологічної підтримки та застосування 

реабілітаційних програм [85].  

Народження дитини з порушеннями розвитку вимагає виконання 

батьками певних обов’язків. Тому важливо комплексно вирішувати 

психолого-педагогічні та медичні проблеми із участю мультидисциплінарної 

команди фахівців та батьків, коли спільними діями можна підвищити якість 

життя дітей з порушеннями. Саме тому сьогодні актуальною є проблема 

роботи корекційного педагога з батьками, які виховують дитину з синдромом 

Дауна. Важливо таким батькам надати своєчасну психолого-педагогічну 

підтримку і пояснити їм особливості корекційної та розвивальної роботи з 

їхніми дітьми. Особливості роботи з батьками, які виховують дитину з 

синдромом Дауна було описано у дослідженнях: А. Василенко, І. В. 

Гладченко, Р. Дарлинг, П.Л. Жиянової, О.В. Косаренко, Н. І. Ліщук, А.В. 

Міненко, М. Селигман, Г.Б. Соколова, О. В. Чеботарьова та ін. Разом з тим, 

сьогодні кількість наукових досліджень щодо вивчення цієї проблеми є 
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недостатнім. Таким чином, недостатня розробленість проблеми та її 

актуальність зумовили вибір нами теми дослідження «Особливості роботи 

корекційного педагога з батьками, які виховують дитину з синдромом 

Дауна».   

Мета дослідження – вивчити особливості роботи корекційного 

педагога з батьками, які виховують дитину з синдромом Дауна. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури 

з метою систематизації, порівняння й узагальнення даних щодо проблеми 

особливостей роботи корекційного педагога з дітьми з синдромом Дауна.  

2. Вивчити особливості роботи корекційного педагога з батьками, 

які виховують дитину з синдромом Дауна. 

3. Експериментально апробувати методи і форми роботи 

корекційного педагога з батьками, які виховують дитину з синдромом Дауна. 

Об’єкт дослідження – зміст роботи корекційного педагога з дитиною з 

синдромом Дауна. 

Предмет дослідження – форми і методи роботи корекційного педагога 

з батьками, які виховують дитину з синдромом Дауна.  

Мета, завдання і предмет дослідження обумовили такий вибір методів 

дослідження: аналіз, узагальнення та систематизація психолого-педагогічної 

літератури з проблеми дослідження; он-лайн методи роботи з батьками (он-

лайн марафон, відеоінструкції для батьків, відеозаняття, прямі ефіри з 

батьками).  

Теоретична значущість дослідження: дослідження дає можливість 

систематизувати теоретичні основи особливостей роботи корекційного 

педагога з батьками, які виховують дитину з синдромом Дауна, що може 

стати основою для подальших наукових розвідок цієї проблеми.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що запропоновані форми 

і методи роботи корекційного педагога з батьками, які виховують дитину з 
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синдромом Дауна, дають змогу до їх подальшого застосування та 

методологічної оптимізації роботи з батьками. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2021 році; у ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Сучасні соціально-психологічні підходи до 

збереження психічного здоров’я особистості» (12 жовтня 2021 р., 

м. Кам’янець-Подільський); у ХІV Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних 

взаємин» (23 квітня 2022 р., м. Кам’янець-Подільський).  

Публікації. За результатами дослідження видано 1 наукову статтю.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел (96 найменувань). Основний обсяг 

роботи складає 92 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати теоретико-експериментального дослідження проблеми 

особливостей роботи корекційного педагога з батьками, які виховують дітей 

з синдромом Дауна дало змогу зробити такі висновки:  

1. Синдром Дауна є диференційованою формою психічного 

недорозвитку, яка відрізняється істотним поліморфізмом за клінічною 

картиною, і за фізичними, психічними, інтелектуальними та емоційними 

якостями особистості. 

Синдром Дауна пов’язаний з генетичними змінами, обумовленими 

наявністю зайвої хромосоми в людини. У дітей з синдромом Дауна яскраво 

виражена затримка психічного і фізичного розвитку. Когнітивний розвиток 

кожної дитини із синдромом Дауна дуже різний.. 

2. Розробка і впровадження програм раннього втручання є досить 

значимим у практиці корекційної допомоги дітям з синдромом Дауна, що 

передбачає втручання у розвиток дитини одразу після народження. 

Ефективними програмами і методиками для роботи з дітьми з синдромом 

Дауна є: австралійська програма «Маленькі сходинки» (програма раннього 

втручання для стимуляції дітей із затримкою розвитку від народження до 4-х 

річного віку), англійська програма «Батьки як вчителі», голландська 

методика ТАН–Содерберг (для розвитку мовлення дітей); методика Нумікон 

(для формування у дітей математичних здібностей). Розроблена для дітей  

система корекційної допомоги підвищує рівень розвитку усіх показників 

розвитку у дітей з синдромом Дауна. Важливим також є навчання батьків за 

програмами корекційної допомоги, що дає можливість батькам надавати 

своїм дітям практичну підтримку.  

3. Для успішної роботи з дітьми з синдромом Дауна важливою є 

співпраця спеціалістів з батьками дітей, включення сім’ї до різних груп, щоб 

сприяти виходу батьків з обмеженого кола спілкування. Сім’я має 

вирішальне значення для успішної соціалізації дитини з синдромом Дауна, 

батьки є першими вчителями для власних дітей. Важливим у роботі 
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корекційного педагога є побудова партнерських відносин «педагоги – 

батьки», коли дві сторони розуміють кінцеву мету та співпрацюючи 

досягають її. Варто ставити досяжні та реальні цілі на основі потенційних 

можливостей дитини з синдромом Дауна. Основною метою виховання та 

навчання дітей з синдромом Дауна є їх сімейно-соціальна адаптація. 

Колектив разом з батьками формує поведінку особливої дитини, готуючи її 

до подальшого життя.  

4. У батьків з появою дитини з синдромом Дауна з’являється 

симптом втрати ілюзії здорової дитини, на яку вони чекали, що виявляється 

страхами про дитину та деструктивними психічними станами (депресією, 

відчаєм, фрустрацією та ін.). «Робота з горем» батьків дитини з синдромом 

Дауна спрямовується на відокремлення думок від ідеальної дитини та 

нереалістичних очікувань, щоб діяльність батьків спрямувати на реальну 

дитину з синдромом Дауна. Технології допомоги батькам проводяться 

відповідно етапам переживання горя.  

Батькам потрібно довести, що важливим є відвідування їх дитиною 

закладу дошкільної освіти та дитячих колективів в цілому, що сприяє 

успішній та швидкій адаптації дітей з синдромом Дауна. Вплив закладу 

дошкільної освіти на розвиток цих дітей порівнюється із впливом програм 

ранньої педагогічної корекції.  

5. Корекційний педагог повинен ознайомити із суттю програм та 

методик корекційної роботи з дітьми з синдромом Дауна, щоб батьки мали 

змогу продовжити застосування цих вправ з дітьми у повсякденному житті. 

Батьки можуть продовжувати в домашніх умовах роботу, яка була розпочата 

в освітньому закладі, використовуючи такі методи: підписування предметів;  

застосування слів, що вивчалися в освітньому закладі (лексична тема); 

повторення днів тижня, місяців, їх порядкових номерів; визначення дня 

тижня чи місяця відповідно календаря; повторювання пір року та ознак 

кожної пори року; повторення ТАН-історій; робота з фотоальбомами; 

екскурсії; фіксація розкладу дня за допомогою піктограм.  
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Корекційному педагогу важливо створити інформаційну базу з 

методичними та практичними матеріалами для батьків; відеопоради для 

батьків таких з напрямів: психологія, корекційна педагогіка, логопедія, 

нейропсихологія та музична педагогіка; надати інформацію про організації та 

проєкти, що спрямовані на допомогу дітям з синдромом Дауна та їх батькам.   

6. Експериментальна робота з батьками, які виховують дітей з 

синдромом Дауна, передбачала такі форми роботи он-лайн: он-лайн марафон 

фізичної активності, марафон читання з подарунками, прямий ефір на тему 

«Базові ігри для дітей від 1 до 2 років», ефір на тему «Підготовка дитини до 

школи», відеоінструкції для батьків щодо роботи з дітьми з розвивальними 

іграми. Також проведена робота з батьками, які виховують дитину з 

синдромом Дауна, для яких складено програму індивідуальних занять вдома 

з наступним відеозвітом батьків про виконану роботу.    

7. Важливим для надання корекційної допомоги дітям з синдромом 

Дауна є об’єднання зусиль усіх фахівців: корекційних педагогів, вихователів, 

психологів, логопедів, лікарів, фізіотерапевтів. Досягати позитивних 

результатів допоможе злагоджена робота усіх фахівців у тісній співпраці з 

батьками дітей. 

Наше дослідження не вичерпує усіх аспектів вивчення означеної 

проблеми. Перспективами подальших вивчень є розробка та апробація  

інноваційних технологій роботи з батьками, які виховують дітей з синдромом 

Дауна; оптимізація  командної роботи з батьками та міжпрофесійної 

взаємодії усіх спеціалістів у наданні корекційної допомоги дітям з 

синдромом Дауна; залучення громадських та благодійних організацій для 

вирішення цієї проблеми.    
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